

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

路加福音 1: 1 - 4

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我先要在這裡向眾弟兄姊妹說一聲新年快樂。在新的一年，神帶領我們前半年讀路加福音，很盼望弟兄姐妹們，能夠每天花一點時間，陪我一同走過這半年路加福音的交通。神的話是活潑的，是有功效的，只要我們願意把自己擺進去，神就能夠藉著聖經的話，再一次對我們的心說話；讓我們每天生活裡，滿了從上面來的動力和能力。祝福弟兄姐妹們，也求神藉著祂的話，祝福我們每天的生活。我們這個禮拜讀路加福音第1章，今天我們就讀1 - 4節。

第 1-4 節：「提阿非羅大人哪，有好些人提筆作書，述說在我們中間所成就的事，是照傳道的人從起初親眼看見又傳給我們的。這些事我既從起頭都詳細考察了，就定意要按著次序寫給你，使你知道所學之道都是確實的。」

路加寫了兩本書，路加福音和使徒行傳。而這兩本書，都是寫給他稱為提阿非羅大人。這個人是誰，我們其實不是很確定，但既然路加稱他為大人，很顯然在當時，有非常高的社會地位，而他的名字也告訴我們，他是一個外邦人。

不同的解經家有不同的看法，有下面幾個不同的說法，我非常喜歡的解經家 Campbell Morgan 引用 Robertson 的資料，他認為路加是個奴隸，而提阿非羅是他的主人，這是一種講法。

有另外一種講法，說提阿非羅是保羅的辯護律師，因為保羅在使徒行傳最後要上訴於凱撒，而路加就幫忙奔走，把他所知道的情形寫下來，交給提阿非羅，他可以幫保羅來辯護。還有另一個講法，他就是一個高階的，有社會地位的外邦人，而路加帶他得救了，路加就很願意照著他所知道的，要來照顧培養這一個聖徒。

今天我們不知道哪一個比較正確，但我們非常感謝主有這麼一個人，讓路加願意花時間，寫路加福音，寫使徒行傳。這兩本書，所加起來的字跟經節，比保羅所寫的 13 本書還要多，也帶給後世聖徒許多從神而來的豐富，我們感謝這個人。而他的名字 Theophilus, Theo 是神的意思，philus 是朋友或者所愛的，所以他的名字翻出來，就是神所愛的，或者是神的朋友。

換句話說，我們今天每一個得救的聖徒，都是神所愛的，每一個也都是神的朋友。我們也可以把它想成說，是路加寫給每一個信主的基督徒。而這短短的 4 節就把路加寫路加福音的主題，他的資料是從哪裡來的，他寫作的方法和他寫作的目的，都很清楚的告訴我們，這 4 節好像是整本路加福音的序。

我不知道弟兄姊妹們，是不是有寫過一些論文，一般在寫論文的時候，序通常是最難寫。所以一般人，都是先把本文全部寫完了之後，然後再根據本文，回過頭來寫最前面的那個序言。我有幾分相信，路加也

是這麼做，他這本福音書寫完了之後，再回過頭來，寫前面這 4 節。而這 4 節序言裡面就告訴我們，他們整本書的主題是什麼，他的資料是從哪裡來的，他寫作的方法又是怎麼樣，而他的目的，又是什麼？我們就根據這四個慢慢來看。

第一個，它的主題。路加用了一個字，道，道的希臘文就是 *logos*，其實和約翰福音很像。約翰福音開始，「太初有道，道與神同在，道就是神。」約翰把主耶穌稱為道，其實路加是第一個。在這章 4 節裡面，路加用的詞是，照傳道的人，英文是 *minister of the word*，或者是說把道供應給別人的人。道，照著我們對約翰福音的瞭解，就講到那太初原與神同在的，神聖三一的第二位，就是耶穌基督，而稱祂為道。祂是神的定義，神的發表，神的啟示；而彰顯出來，讓人可以知道，這叫做道。

而這傳道的人 *the minister of the word*；*minister* 這個字可以翻成是奴僕。它原本的字就是在希臘羅馬時代那時候所有的戰船，在船的船艙下面，都是有一些划槳的人，*underrower* 這些通常都是奴隸，帶著鎖鏈，隨著鼓聲，然後搖著槳，能夠讓船往前。

它也說出了，每一個願意傳道的人，其實都是神的俘虜；他是在船的甲板底下，按著神的定命，在那邊搖著槳，把神的話語供應出去。所以整本路加福音，它的主題就是耶穌基督；而耶穌基督，就是那個道，*logos*，神的定義，神的發表，神的彰顯。

我們知道了路加福音的主題之後，我們再來看，路加就告訴我們，他的資料是怎麼來的，他說：「有好些人提筆作書，述說在我們中間所成

就的事，」當時馬可福音應該已經成書了，說不定路加已經讀過，馬太福音也可能已經成書了。所以已經有人開始提筆寫書了，述說這些基督徒，早期的基督徒在他們中間，所發生的一些大事。

路加接著說：「是照著這些傳道的人，這些神的僕人們，從起初親眼看見，又傳給我們的。」路加承認他自己並沒有親自跟過耶穌基督，因此他的資料來源是去訪問了那些，跟過耶穌基督的人，而這些人是親眼看見又親自傳給他們的。

路加是個醫生，醫生是個非常嚴謹的行業。而路加這邊用的兩個字，「親眼看見」這個詞原文是驗屍 *autopsy*，而傳給我們，這個「傳」字，也是個醫學用詞，叫做醫生的副手，或者就用我們講的實習大夫。路加為了確定他的資料的可信度，他特地用了兩個醫學的用詞，一個詞呢？當醫生看到一個人死了，他要知道到底為什麼死的，他必須詳細的觀察，做一個很嚴謹的驗屍報告。每一件事都是條理分明，來龍去脈，清清楚楚。那是怎麼傳呢？好像實習大夫，跟著大夫在旁邊做每一件事情一樣，都是親自被教，親自學習的。

所以，路加告訴我們，他的資料來源：雖然他沒有親自跟過耶穌基督，但他去訪問了每一個跟過耶穌基督，還存在的人，照著他們當時所親身經歷，親眼看見。而路加自己像個實習大夫一樣，在旁邊一個一個學過來的，這是他的資料來源。

然後他寫的寫作方法呢？在第 3 節，「這些事我既從頭都詳細考察了，就定意要按著次序寫給你。」我們知道其他幾本福音書，他的寫作都不是按照編年史的，而路加這邊很清楚的告訴我們，他是從起頭。下

一段我們就會瞭解，什麼叫做從起頭；也就是從舊約新約連接的開始的時候。然後路加，他不僅是從起頭，並且，他詳細考察了。他不僅是去訪問那些親眼的目擊者，之後，他還做過許多的比對，許多的認證。他是受過一個當時，最現代教育的知識份子，他詳細考察了之後，他才定意要按著次序把它寫下來。

所以，在四本福音書當中，路加福音應該是最按著當時的事蹟發生的時間次序，寫出來的。到最後他的目的是什麼？就在第 4 節，「使你知道所學之道都是確實的。」

假設說我們每一個人，都是路加寫作的對象，提阿非羅，每一個人都會是神所愛的，都是神的朋友。路加寫路加福音的目的，就是要讓我們知道，我們在路加福音裡面所讀的，他所寫的東西，都是確實的。耶穌基督來到地上，為了人類的罪，上了十字架，完成了救贖的工作。這件 2000 多年前發生的事，是確確實實存在的，這是路加寫路加福音的目的。

我們一同來禱告：主啊，謝謝你。為著路加福音，我們獻上我們的感謝和敬拜。是的，我們每一個人，都是你所愛的，你為了我們，願意死在十字架上，沒有愛比這個愛更大了。你愛我們，把我們當作你的朋友，你還讓你的僕人路加，寫下了這本書。主啊，祝福我們未來半年的時間，讀路加福音的時候，讓我們每個人的心，都能夠聽到你親自對我們的說話。讓我們不止成為你所愛的人，也願意把我們自己，奉獻在你手中，來回報你的愛。你怎麼樣愛了我們，那我們也願意，在你愛的基礎上，一樣的來愛你。祝福我今天的生活，禱告奉耶穌基督的聖名。